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Veerkracht en mentaal welzijn in tijden van corona  -  Media-initiatieven

Het was, en is nog steeds, alle hens aan dek om deze wereldwijde pandemie onder de 
knoet te krijgen. Ondertussen sloop echter ook een andere sluimerende problematiek 
alsmaar dichterbij en manifesteert die zich meer en meer: de toestand van ons 
psychologisch welzijn, de rekbaarheid van onze veerkracht. Die ziet er niet goed uit. 
Noch voor volwassenen, noch voor jongeren, noch voor kinderen.

In het rapport ‘Psychosociale opvang tijdens de Covid-19 pandemie’ van de Hoge 
Gezondheidsraad van mei 2020 staan er o.a. volgende aanbevelingen:
- er zijn acties nodig om de individuele en collectieve veerkracht en gezondheid te 

versterken;
- er is nood aan informatie die via een voldoende grote verscheidenheid aan media 

wordt verspreid.

Een mooi voorbeeld hiervan is het computerspel Lockdown Minds van de ontwikkelaar 
GameWise. Lockdown Minds is een virtueel huis met zes jongeren met elk hun vragen en 
problemen.

Als minister van Media (en Jeugd) zit de minister aan de knoppen om het diverse 
mediaveld te stimuleren om het advies van de Hoge Gezondheidsraad ter harte te 
nemen.

1. Krijgt de minister al spontane reacties uit de media- en gamesector dat gewerkt 
wordt op deze thema’s?

2. Hoeveel organisaties/ondernemingen contacteerden de minister hierover?

3. Werd de minister al gecontacteerd door specifieke (middenveld)organisaties die 
werken rond mentaal welzijn?

4. Wat waren hun vragen, zijn hun verwachtingen t.a.v. de media- en gamesector?

5. Had de minister al contact met de openbare omroep en zal die hierop extra inzetten 
via programma’s podscasts, …? De Weekenden is alvast een mooi programma dat 
onrechtstreeks mentaal welzijn aankaart.

6. Is de minister van oordeel dat het nodig is dat rond dat onderwerp een wederkerend 
overleg opgestart wordt met de sector? Waarom wel/niet? Zal hij dat initiëren en 
trekken?



7. Zal de minister extra oproepen lanceren en middelen vrijmaken voor projecten die 
deze thematiek behandelen? Zo ja, via welke kanalen en wat is de looptijd?

8. Zal beleidsdomeinoverschrijdend gewerkt worden en wordt in een plan van aanpak 
voorzien vanuit de kabinetten Welzijn, Onderwijs en Media? Graag meer duiding.
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1-4.Navraag leert dat er geen specifieke vragen en suggesties zijn binnengekomen, noch 
bij het departement noch bij het VAF.
Als minister ontvang ik ook rechtstreeks heel wat uiteenlopende vragen, waar mogelijk 
beluister ik hen ook en verwijs hen afhankelijk van de vraag door naar mijn 
departement, instanties en organisaties voor een concrete opvolging van hun verzoek. 

5. Verschillende VRT-merken hebben in hun aanbod aandacht voor het mentaal welzijn 
van mensen in het algemeen, en meer specifiek naar jongeren toe. 

Zo komt het mentaal welzijn van jongeren dit voorjaar geregeld aan bod in 
verschillende informatieprogramma’s, gaande van Het journaal (Eén) tot De wereld 
vandaag (Radio 1) en De afspraak (Canvas). In Kutjaar (Canvas) werd stilgestaan bij 
het mentaal welzijn van kunstenaars (als inspiratie voor anderen). Momenteel plant 
Canvas de aankoop van een Vlaamse documentaire Reset over hoe (jonge) artiesten 
het hoofd boven water proberen te houden, zowel financieel als geestelijk (met 
aandacht voor bijvoorbeeld eenzaamheid en moedeloosheid). In De klas (Eén) zal in 
een nieuw seizoen aandacht gaan naar verschillende thema’s uit de leefwereld van 
jongeren vandaag, zoals het gemis van sociale contacten en het niet kunnen 
uitoefenen van sommige hobby’s. In De week van de zorg (maart) zullen drie 
afleveringen van Radio Gaga (Eén) worden uitgezonden met aandacht voor mensen 
uit de zorgsector en jongeren op school. 

MNM heeft doorheen haar programmatie aandacht voor het jongerenwelzijn. En ook 
op Studio Brussel wordt extra aandacht besteed aan het mentaal welzijn van jongeren.

Ketnet heeft voortdurend aandacht voor het mentaal welzijn van kinderen (vb. Ketnet 
brandt weer, Surprise #LikeMe).

Ook de commerciële omroepen hadden aandacht voor mentaal welzijn. Ondanks de 
coronaperiode organiseerde DPG Media de Rode neuzendag, die aandacht vraagt en 
fondsen verzamelt voor de mentale weerbaarheid van jongeren.

6-8.Ik ondersteunde heel wat initiatieven om een antwoord te bieden aan de problemen 
waar kinderen en jongeren in maatschappelijk kwetsbare situaties tijdens en na de 
eerste COVID-19-lockdown mee te maken kregen.
Ik verwijs hiervoor specifiek naar het Actieplan  Generatie Veerkracht, dat door de 
Vlaamse regering werd aangenomen op mijn initiatief en in samenwerking met mijn 
collega bevoegd voor Welzijn. Dit actieplan voor een totaal extra budget van 4,5 
miljoen euro kwam tot stand na een uitgebreide bevraging van het veld, in 
samenwerking met experten en de brede jeugd- en hulpsector. Het plan bevatte zes 
concrete hefbomen waarvoor de regering extra middelen uittrok om kwetsbare 
kinderen en jongeren meer perspectief te geven en hen in hun vrijetijdscontext te 
versterken tijdens deze crisis. 

Meer concreet hield dit Actieplan in :



 Lokaal aanbieden van ontspannings- en informatiepakketten en digitaal 
materiaal op maat van de kinderen en jongeren. Deze pakketten werden 
persoonlijk verdeeld naar kwetsbare kinderen en jongeren door personen met 
wie er een vertrouwensband is.

 Heropstart en versterking van bestaand jeugdwerk in jeugdhulpvoorzieningen.
 Versterking van de anonieme chatlijn van het Vertrouwenscentrum 

Kindermishandeling, Nupraatikerover.be en ondersteuning van lokale 
initiatieven voor huiswerkbegeleiding.

 E-inclusie van kwetsbare kinderen en jongeren, onder coördinatie van 
Kenniscentrum Mediawijsheid, met goede praktijkvoorbeelden uit de lockdown 
om digitaal aan de slag te gaan.

 Versterking van het landelijk en bovenlokaal jeugdwerk die zich richten tot 
maatschappelijk kwetsbare kinderen en jongeren, specifiek gericht op het 
begeleiden van kinderen en jongeren in deze moeilijke omstandigheden.

 Specifieke projectoproep tot stimulatie van bottom-up initiatieven die zich 
inzetten om kinderen en jongeren terug te verbinden met zichzelf, de buurt en 
de samenleving.

Voorafgaand aan dit actieplan, kort na de uitbraak van de pandemie, werd reeds WAT 
WAT en Awel in 2020 extra ondersteund. Beiden kregen de opdracht mee specifiek 
aandacht te hebben voor het mentaal welzijn van kinderen en jongeren tijdens deze 
pandemie. 

Bij Awel.be kunnen kinderen en jongeren met hun zorgen en donkere gedachten 
terecht via telefoon, chat, mail of op het J-Awel-forum. Ik kende op 10 april 2020 
75.000 euro toe aan Awel voor het waarborgen van de continuïteit van de hulplijn voor 
oproepen van kinderen en jongeren en het optimaliseren van de ondersteuning en 
doorverwijzing bij oproepen van kwetsbare kinderen en jongeren op het vlak van 
mentaal welbevinden, integriteit, veiligheid en gezondheid. Awel versterkte het 
contingent vrijwilligers-beantwoorders en leidde een nieuwe reserve van vrijwilligers 
op.
Op 17 november 2020 kende ik Awel een bijkomende projectsubsidie van 30.000 euro 
toe om een online aanbod te ontwikkelen dat erop gericht is om de vaardigheden van 
ouders, begeleiders, jeugdwerkers, andere volwassenen en kinderen en jongeren te 
versterken, om effectief te luisteren naar kinderen en jongeren en hun vragen te 
beantwoorden. De podcast ‘Luister’ werd gelanceerd in de week van 14 december 2020 
en bestaat uit vijf afleveringen met gesprekken en inspirerende tips. Deze podcasts 
werd ook vertaald naar jongerentaal en richt zich specifiek op tieners en studenten, 
met 5 concrete tips om in gesprek te gaan op. De lancering ging gepaard met de 
campagne F*CK69.

Aan de Ambrassade verleende ik op 10 april 2020 een extra ondersteuning van 
100.000 euro toe voor het intensifiëren van de opdracht van WAT WAT om 
jeugdinformatie te centraliseren. WAT WAT zette in op het verzamelen, bundelen en 
verspreiden van waarheidsgetrouwe, accurate en actuele informatie, het verbeteren 
van het mentaal welzijn en het oppikken van fake news, deep fakes en 
complottheorieën. Ze werkte samen met influencers in Vlaanderen en richtte zich in 
het bijzonder op de doelgroep van kwetsbare kinderen en jongeren. Bijvoorbeeld: WAT 
WAT lanceerde de reeks ‘Donkere gedachten’ (https://www.watwat.be/donkere-
gedachten), waar ook VRT, Flair, hln  en andere media aandacht aan besteedden

Vanaf 2021 heb ik een extra recurrente ondersteuning van WAT WAT (100.000 euro) 
en Awel (75.000 euro) voorzien.

WAT WAT lanceerde ondertussen reeds de campagne Magdanog?! 
(https://www.watwat.be/magdanog/download-magdanog-boekje). De online 
campagne, en bijhorende brochure, werd uitgewerkt in samenspraak met virologen, 

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.watwat.be%2Fdonkere-gedachten&data=04%7C01%7Cjohan.boucique%40vlaanderen.be%7C645f6a417e5c4fd75aec08d8cc07d07c%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637483681228338780%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=7lILr8BqdCNuK1LScwDXuJluk0Ix6H8pi4enx%2BtMHDk%3D&reserved=0
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.watwat.be%2Fdonkere-gedachten&data=04%7C01%7Cjohan.boucique%40vlaanderen.be%7C645f6a417e5c4fd75aec08d8cc07d07c%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637483681228338780%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=7lILr8BqdCNuK1LScwDXuJluk0Ix6H8pi4enx%2BtMHDk%3D&reserved=0
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.watwat.be%2Fmagdanog%2Fdownload-magdanog-boekje&data=04%7C01%7Ckatrien.herbots%40vlaanderen.be%7C7e7567eb7da74cc63a7408d8c6c96638%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637477915585831049%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=h%2BW%2FcV86py2OviUZGkN5nIsU9W6H4PDURdE1htNnJNw%3D&reserved=0


organisaties en jongeren zelf. De papieren brochures worden onder meer via lokale 
besturen en jeugdwerkers verspreid tot bij de jongeren om zo ook een brede groep 
van jongeren te bereiken.
WAT WAT legt uit welke activiteiten ervoor zorgen dat het virus aanwezig blijft en welk 
gedrag de verspreiding vertraagt. Activiteiten met bijhorende risico’s worden op vier 
niveaus ingedeeld. Alle maatregelen, handelingen en gevolgen worden duidelijk 
en visueel gemaakt, waardoor jongeren op een geïnformeerde manier zelf keuzes 
kunnen maken. Jongeren worden zo geïnspireerd om binnen de maatregelen elkaar te 
blijven zien, contact te houden en op een veilige en verantwoorde manier activiteiten 
te doen.  

Het Vlaams Instituut Gezond Leven (domein Welzijn) lanceerde de website 
Checkjezelf.be in coronatijden als vervanging van Fit in je hoofd 
(https://checkjezelf.be/voor-hulpverleners), wat eveneens ondersteund werd met een 
mediacampagne, die zowel op sociale media (Facebook, Instagram en YouTube) als 
op online tv-kanalen (VRT, Vier, Vijf, VTM) liep. 

Bij het Gamefonds werd een aanvraag voor promotiesteun ingediend voor de Games 
Silver die als doelstelling heeft negatieve denkpatronen tegen te gaan bij jongeren. 

Ook in het kader van het Vlaams jeugd- en kinderrechtenbeleidsplan 2020-2024 (JKP) 
dat de Vlaamse Regering goedkeurde op 25 september 2020 is mentaal welbevinden 
een rode draad en werd al rekening gehouden met de coronacrisis. Met de prioriteiten 
‘Welbevinden en positieve identiteitsontwikkeling’ en ‘Mediawijsheid’ speelt de 
regering in op de genoemde thema’s. Bij wijze van voorbeeld verwijs ik graag naar de 
gecoördineerde aanpak van pesten en cyberpesten. Momenteel ben ik in overleg met 
het Vlaams Netwerk Kies Kleur tegen Pesten over de bijdrage die dit netwerk daartoe 
zou kunnen leveren. Daarbij wordt gedacht aan een digitaal platform maar ook aan 
een effectieve dienstverlening ten behoeve van kinderen, jongeren en hun begeleiders 
waarbij sterk moet ingezet worden op verwevenheid met andere organisaties en 
initiatieven, zoals Awel, Tumult, Pimento, WATWAT, Grenslijn... en de focus moet 
liggen op de leefwereld van kinderen en jongeren zelf.  

Uit bovenstaande blijkt dat er verschillende initiatieven zijn en dat aan mentaal welzijn 
de nodige aandacht wordt gegeven. Er wordt ook voldoende 
beleidsdomeinoverschrijdend samengewerkt. Het JKP is hiertoe een sterk instrument 
om deze samenwerking tijdens deze legislatuur effectief om te zetten in concrete 
acties.   

Ik blijf aandacht hebben voor deze uitdaging en zal hier verder mee aan de slag gaan. 
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